

★2024年7月18日
★星期四
★第8253期
★今日8版

中国新闻出版广电报

★国内统一连续出版物号
CN 11-0293
★邮发代号1-50
★国外代号D-21
报中报 媒中媒
欢迎扫码订阅《中国新闻出版广电报》



◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

《习近平著作选读》第一卷、第二卷和《习近平关于中国式现代化论述摘编》繁体版在香港书展首发

新华社香港7月17日电 《习近平著作选读》第一卷、第二卷繁体版和《习近平关于中国式现代化论述摘编》繁体版，近日由联合出版集团出版发行。7月17日，香港书展开展首日举办了新书发布会暨出版座谈会。

主义中国化时代化取得重大理论创新成果，充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想引领强国建设、民族复兴的真理力量和实践伟力，展现了中国共产党对国家民族发展、对人类前途命运的使命担当，是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的权威著作。《习近平关于中国式现代化论述摘编》系统反映了习近平同志对中国式现代化中国特色、本质要求和重大原则等丰富内涵的深刻阐

释，集中体现了党的十八大以来中国式现代化在理论和实践上的创新突破，展现了党领导人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、绘就的现代化新图景。三部图书繁体版的出版发行，有助于港澳读者系统了解习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求，对于引导港澳同胞增进国家、民族和文化认同，与全国各族人民一道戮力同心，为实现

中华民族伟大复兴而团结奋斗，具有重要的意义。香港特别行政区行政长官李家超、中央政府驻港联络办负责同志，香港爱国爱港机构、政团社团代表和出版界代表出席新书发布会暨出版座谈会。香港友好协会、香港中国企业协会、香港教育工作者联合会等有关负责人在新书发布会上接受赠书。三部图书繁体版即日起在港澳各大书店全面上架并重点推荐。

第34届香港书展开幕

- 内地展团展示展销万种图书
- 北京首次作为主题城市参展

本报讯（记者徐平）7月17日，由香港贸易发展局主办的第34届香港书展在香港会议展览中心开幕。60多家内地出版单位组成内地出版展团，集中展示展销万种精品图书。

中国内地出版展团设立主题精品图书展，重点展示展销《习近平著作选读》第一卷、第二卷，《习近平谈治国理政》（第一至四卷），“足迹”系列图书等习近平著作及著作及学习读物，集中展示介绍中国特色社会主义实践的主题图书和承载中华优秀传统文化核心理念、中华优秀美德、中华人文精神的古代典籍和文化类丛书、套书等。

北京作为本届书展的主题城市，展区以“京港携手筑梦·书香共绘华章”为主题，展示北京近年来的出版成果和融合出版高质量发展的成就。带有浓郁北京历史文化特色的京版书籍、数字融合出版物甫一亮相，就吸引了众多出版同行和读者的目光。

粤港地缘相邻、文化同根，两地出版交流合作频繁。本届书展上，广东展区突出“岭南新韵”的文化特色，展示展销的粤版图书近700种、1400册。此外，广东展区还针对香港读者精心甄选相关题材图书。

作为香港本土的出版机构，联合出版（集团）有限公司展出300多种新书以飨读者。集团旗下各出版单位精选香港题材图书，多角度呈现香港的历史文化、城市变迁。除了图书展销外，集团还将举办逾百场文化讲座、新书分享会、作者见面会、阅读论坛等全民阅读推广活动。

为期7天的书展以“影视文学”为年度主题，《繁花》《我的阿勒泰》等影视作品的原著受到香港读者的青睐。深受读者喜爱的“文艺廊”展区，不仅展出王家卫、徐克、许鞍华、关锦鹏等6位香港导演的精选作品，还展出亦舒、李碧华、金庸、倪匡的原著以及相关改编电影的精选短片、海报等。

据悉，书展将持续至7月23日。

中科媒体举行“新时代中非合作”联合采访

本报讯 《人民日报》和科特迪瓦媒体“新时代中非合作”联合采访7月16日在科特迪瓦阿比让举行。这是中科两国媒体首次在科进行“新时代中非合作”联合采访。

联合采访期间，《人民日报》和科特迪瓦《博爱晨报》、阿比让网等当地主流媒体记者共同采访由中国轻工南宁公司总承包的阿比让可可加工及可可豆仓库建设项目。该项目是中科共建“一带一路”重点合作项目，建成后将成为科特迪瓦最大的自有可可加工厂，助力当地可可加工业发展、促进就业及经济增长。

此次联合采访旨在进一步展现中非务实合作的丰硕成果，促进中非人文交流合作。中科两国媒体将加强交流，共同讲好新时代中非合作故事、讲好共建“一带一路”故事。

（车斌 张志文）

今日看点

“书香中国万里行”走进香港

02 要闻

新浪潮之下，共建“新港湾”

05 版权监管周刊·封面

甘肃省皋兰县创新打造“黄河少年读书吧”——播下阅读种子 点亮成长灯塔

□本报记者 田野 文/摄

深入学习贯彻习近平文化思想

以全县广大青少年儿童为主要对象，由领读志愿者带队，采用同步阅读、交换阅读、亲子阅读、自主阅读等方式，努力做到周周有活动、场场有主题、城乡齐发力、全年不断线，不落下一任何一个热爱读书的孩子。近日，《中国新闻出版广电报》记者在甘肃省皋兰县调研采访时发现，这种紧盯深化全民阅读关键一环，着力打造阅读品牌的创新实践，正在激励引导全县广大青少年儿童和家长们养成良好阅读习惯，促进人人读书、处处读书、时时读书的良好阅读氛围逐渐形成。

“黄河少年读书吧”是皋兰县委宣传部、共青团皋兰县委联合县教育局、县总工会等单位，整合各类资源，利用周末引导广大青少年儿童在阅读中享受乐趣、感悟人生、获得成长，推出的一项惠民服务项目。自2022年4月启动以来，已成功举办各类主题阅读推广活动140余期，全县3000余名青少年儿童参与其中，不仅充分调动了青少年儿童的读书热情，培育健康向上的阅读文化，也切实提升了当地书香建设质效。

阅读能让青少年儿童充满自信

6月下旬的皋兰县骄阳似火，走进皋兰文旅大楼二层的活动中心，一场以“读动人的童话故事 品香甜的童年音韵”为主题的阅读推广活动正在举行。来自当地不同学校的100多名一至三年级学生，在“黄河少年读书吧”领读志愿者、皋兰县魏家庄小学教师魏政芸生动形象的语言描述中，徜徉于《七色花》的精彩故事，时而兴致盎然地轻声吟读，时而踊跃举手发言，分享阅读心得。楼道里，坐满了等候孩子的家长。

“每周我们都是事先通过微信公众号发布活动通知，没想到这次家长们这么积极。今天的活动原计划只有50

人，结果来了这么多，我们只能想办法满足大家的需求。”皋兰县教育局团委书记王文静说，能带孩子阅读的家长，阅读意识不会低。“我们举办活动的时候会要求家长陪同，一方面是考虑孩子安全问题，另一方面也是想让家长参与到孩子阅读兴趣挖掘和习惯培养上来，全方位营造一个良好的阅读环境。”

坐在第二排的皋兰县魏家庄小学一年级学生魏子轩，每次互动都很积极。他告诉记者，在姐姐的影响下，从幼儿园大班他就喜欢上了阅读，现在每天放学回家都会自己读一会儿，这样的活动他已经来了好几次。由于认识的汉字少，主要靠拼音读。

8岁的皋兰县石沟小学学生张煜程参加这样的活动已经20多期。张煜程妈妈魏洁萍说：“从幼儿园开始，我就带孩子来参加这个活动，孩子现在越来越自信了，学习也叫人省心了许多。以前家里的书柜对他来说是摆



“黄河少年读书吧”走进农家书屋，为农村留守儿童送去阅读服务。

设，现在不一样了。”魏家庄小学三年级学生魏佳馨以前是一个比较少言寡语的小女孩。如今，她和张煜程一样，是“黄河少年读书吧”的铁粉。魏佳馨妈妈王俊霞告诉记者：

各种力量为阅读提供“硬支撑”

记者在采访中发现，由于“黄河少年读书吧”是一个公益性质的阅读推广活动，除了当地党委、政府相关职能部门相互紧密联系、积极衔接外，一部分社会资源也主动加入其中，形成了县委领导、团县委联合县教育局统筹实施，县新时代文明实践中心、图书馆、新华书店等各单位支持，领读志愿者为主体，学生及家长等共同参与的工作格局。活动开展两年多来，场地已经从最初的两家书店扩展到了县新时代文明实践中心、图书馆、农家书屋等多个场所，整合各类阅读阵地场地面积超500平方米，纸质图书3.1万余册，为这项活动常态化开展提供了“硬支撑”。

（下转02版）



绘本馆里，刚刚结束绘本阅读的小伙伴们充满朝气。

2024中韩版权研讨会在北京举行

本报讯（记者隋明照）7月16日下午，以“数字环境下中韩音乐版权保护”为主题的2024中韩版权研讨会在北京举行。此次研讨会由中国国家版权局和韩国文化体育观光部联合主办，中国国家版权局与韩国著作权委员会承办。来自中韩版权管理部门、版权协会、相关组织和学界及业界的代表200余人参加研讨会。

中国国家版权局版权管理局局长王志成回顾了近年来中韩版权交流历程，中国国家版权局和韩国文化体育观光部于2006年签署部级版权交流合作协议，2019年补充签署司局级《中韩版权交流合作谅解备忘录》，约定两国建立信息交流磋商机制，在版权立法、执法、行业发展等方面广泛开展

合作。在此框架下，两局于2006年至2023年间，在中韩两地轮流举办了17次版权研讨会和政府间工作会谈，广泛推动了两国版权管理机构和产业界的交流合作。王志成提到，中国正在实施创新驱动发展战略和知识产权强国战略，在依法促进版权创造、运用、保护、管理和服务等方面开展了大量富有成效的工作；韩国在版权立法，尤其是人工智能版权立法等方面进行了丰富的实践探索。相信通过此次研讨会，两国政府和业界同仁们能充分交流，分享中韩在人工智能时代版权保护与发展，特别是音乐领域的新举措、新成果、新经验，相互学习、共谋发展、合作共赢。

韩国文化体育观光部著作局局长长郑香美在致辞中提到，中韩版权研讨会已经举办17次，这是中韩两国相互信任的好例子。关于本次研讨会主题，郑香美提到，近年来，包括文化产业在内的行业面临转型升级，对版权政策也提出了新的挑战。本次研讨会主题与数字时代的版权政策和音乐产业紧密相关，共同交流中韩两国面临的挑战，相信会增进了解，集思广益。

韩国著作权委员会委员长姜锡沅、中国版权协会副理事长于慈珂表达了希望通过联通政府与业界，为两国版权产业提供助力并深化双边交流的希望。据悉，中国版权协会与韩国著作权委员会将签署战略合作协议，该项合作的达成标志着中韩两国的版权合作迈出新的坚实步伐，将为

两国版权产业的繁荣发展注入新的动力，推动双方开展更加紧密的版权交流合作。

研讨会上，中国国家版权局网络版权产业研究基地秘书长张钦坤、韩国著作委员会法制研究组组长金赞东、韩国世宗大学法学院教授崔昇宰、中国传媒大学文化产业管理学院法律系主任郑宁、中国音乐著作权协会副主席兼总干事刘平、携手同行的音乐创作者协会（KOSCAP）国际法务局局长李泰熲发言。

据悉，16日上午，中韩双方举行了版权政府间工作会谈，就立法、执法、产业发展、人工智能和著作权集体管理等议题的最新进展和未来合作进行了深入交流。